MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIIRKONNAVOOR

LAHENDUSED JA HINDAMISJUHISED

| osa

Iga dige vastus 2p.

Ulesannetes 2 ja 8 iima thikuta véi vale tihikuga anda 1p.

8. marts 2019

Il osa

1.

Vastus: Klassis oli 27 dpilast.

Lahendus: Peol olid Juku ja tema isa, mis on kokku 2 isikut. Uhel paaril
kaksikutel on kokku kaks vanemat. Seega kaksikuid ja nende vanemaid
oli peol kokku 4 - 4 = 16 isikut. Seega Uksikuid opilasi koos oma mélema
vanemaga oli peol kokku 72 — 2 — 16 = 54. Jarelikult dpilasi oli nende 54
seas 54 : 3 = 18. Jarelikult oli klassis kokku 18 + 1 + 4 - 2 = 27 opilast.

Hindamine:

Tahelepanek, et Juku koos isaga on 2 isikut.: 1p

Leitud kaksikute ja nende vanemate koguarv: 1p

Leitud kui palju oli Gksikuid 6pilasi koos mdlema vanemaga kokku: 1p
Leitud, kui palju oli Uksikuid dpilasi, kellel olid peol mélemad vanemad: 1p
Leitud klassi opilaste arv: 1p

Antud ainult dige vastus: 2p

2,

Vastus: Neljakohaline arv on 9538.

Lahendus: Et esimene number on kolm korda suurem kolmandast, siis
esimene ja kolmas number saavad olla vastavalt 3 ja 1, 6 ja 2 v6i 9 ja 3.
Et teine number on kahe vdrra kolmandast suurem, siis neil juhutel saame
kolmeks esimeseks numbriks 331, 642 vdi 953. Arvu numbrite summa pidi
olema 25. Et 25 — (3+3+1) ja 25 — (6+4+2) on arvust 9 suuremad, siis neil
juhtudel sellist neljakohalist arvu leiduda ei saa. Kuna 25— (9+5+3) =8,
siis selliseks neljakohaliseks arvuks on 9538.

Hindamine:

Leitud kdik kolm v8imalust, millised saavad olla esimene ja kolmas
number: 2p (Kui vaid 2 vdimalust, siis anda 1p.)

Leitud iga voimaluse korral arvu teine number: 1p

Naidatud, et 331 ja 642 ei sobi kolmeks esimeseks numbriks: 1p
Leitud viimane number kui kolm esimest numbrit on 953: 1p

Antud ainult dige vastus: 2p



3.

Vastus: Pindala oli 48 cm?.

Lahendus: Joonisel on margitud tugevama
joonega need I6igud, millede poolest erineb 2¢
allesjganud  kujundi  Umbermddt  esialgse —I—é— 5cm
ristklliku Umbermdddust. Naeme, et esialgse

paberist ristkiliku IGhem kilg oli pikkusega 5 cm
ja pikem 12 cm. Seega esialgse Umbermdot oli
2-(5cm+12cm) =34 cm. Jarelikult kahe tugeva joonega margitud
I6ikude pikkuste summa on 40 cm —34 cm =6 cm, millest Ghe [6igu
pikkus oli 3 cm. Seega ara Idigatud ristkiliku Uks kulg oli pikkusega
2cm +2cm =4 cm ja teine 3 cm. Seega ara I6igatud ristkiliku pindala oli
3cm-4cm=12cm? Et esialgse ristkdliku pindala oli
5 cm - 12 cm = 60 cm?, siis allesjganud kujundi pindala oli

60 cm? — 12 cm? = 48 cm?.

Hindamine:

Tahelepanek, mille poolest allesjaanud kujundi ja esialgse ristkuliku
Umbermdddud erinevad: 1p

Leitud ara Idigatud ristkiliku méotmed: 1p

Leitud esialgse ristkuliku ja ara ldigatud ristkiliku pindalad: a’1p

Leitud allesjaanud kujundi pindala: 1p

Antud ainult 6ige vastus: 2p (ilma dige Uhikuta 1p)

4.

Vastus: Siniseid palle on 7, punaseid 6 ja kollaseid 2.

Lahendus: Oletame, et esimene lause on vale. Seega kaks llejaanud
lauset on diged. Kui punaseid ja kollaseid palle on vdrdselt ja siniseid on 5
vorra rohkem kui kollaseid, siis saaksime, et 15 — 5 = 10 peaks jaguma
kolmega. See aga ei ole vdimalik.

Seega peab esimene lause olema dige.

Kui siniseid palle oleks s tiikki, siis punaseid palle oleks s — 1.

Kui oleks 6ige, et punaseid ja kollaseid oleks sama palju, siis saaksime, et
s+s—-1+s—-1=15. See aga ei ole voimalik.

Seega saame, et lause b) on vale.

Jarelikult on dige, et siniseid palle on 5 vorra rohkem kui kollaseid. Seega
kollaseid palle on s — 5.

Saame, ets+s—1+s—-5=15. Seega s peab olema 7. Seega siniseid
palle on 7, punaseid 6 ja kollaseid 2.

Hindamine:

Naidatud, millised kaks lauset peavad olema 6iged ja milline peab olema
vale: 3p

Leitud mitu igat varvi palle on: 2p

Antud ainult dige vastus: 2p

5.

Vastus: Kisimargiga tahistatud ruutu tuleb kirjutada arv 8.

Lahendus:

Alumisest vasakpoolsest neljast ruudust ja nende summast ndeme, et
vasakpoolses veerus peab keskmises ja alumises reas olevate arvude
summa olema 8. Vdimalused 1 ja 7, 6 ja 2 ei saa olla, kuna neist
paaridest Uks arv on juba ruudustikku kirjutatud. Kuna kdik arvud olid
erinevad siis jaab vaid vbéimalus 3 ja 5. Kui 5 oleks vasakpoolse veeru
keskmises reas, siis Ulemises reas peaks kahe arvu summa olema 8.
Sellist vbimalust aga enam ei ole. Seega 5 peab olema alumises reas ja 3
keskmises reas. Seega Ulemises reas peab kahe arvu summa olema 10.
Voéimaluseks on vaid, et need arvud on 8 ja 2, sest paaridest9ja 1,7 ja 3
ning 6 ja 4 on ks paarilistest juba ruudustikus olemas. Kui tlemise rea
keskmises ruudus oleks 8, siis nelikust, mille summa peab olema 16,
saaksime, et neljas arv peaks ka jalle 1 olema, mis aga ei ole vdimalik.
Jarelikult arv 8 peab olema kisimargiga tahistatud ruudus.

Hindamine:

Naidatud, et mingis nelikus, mille summa on antud ja milles on kaks arvu
juba teada, peavad just mingid kaks arvu olema: 2p

Naidatud, kumb kummas ruudus peab olema: 1p

Naidatud, et millised arvud peavad siis olema nelikus, mille summa on 14:
1p

Naidatud, et kiisimargiga ruudus saab olla vaid 8: 1p

Kui on antud vaid vastus 8: 1p. Kui aga juurde on naidatud, et tervet
ruudustikku on sel juhul nii vdimalik taita, siis anda kokku 2p.



